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बायत सयकाय 
विधध औय न्मािम भॊत्रारम 

न्माम विबाग 

 ऱोक सभा 
 अताराांककत प्रश्नां सां.1846 

जिसका उत्तय गुरुिाय, 10 ददसम्फय, 2015 को ददमा िाना है 

ई-कोर्ट मभशन भोड प्रोिेक्र् 

1846. श्री रडू ककशोय स्िाइॉ : 

क्मा विधध औय न्माम भॊत्री मह फतान ेकी कृऩा कयेंगे कक : 

(क) ई-कोर्ट मभशन भोड प्रोिेक्र् के कामाटन्िमन भें अफ तक हुई प्रगतत का ब्मौया क्मा है 
औय उक्त प्रमोिनाथट याज्म-िाय/सॊघ याज्मऺेत्र-िाय ककतनी धनयामश आफॊदर्त/उऩमोग की 
गई है ;  

(ख) क्मा देश भें ई-पाइमरॊग प्रणारी ने काभ कयना शुरू कय ददमा है ; 

(ग) मदद हाॊ, तो तत्सॊफॊधी ब्मौया क्मा है औय इसकी ितटभान जस्थतत क्मा है तथा अफ 
तक ई-पाइमरॊग प्रणारी के अॊतगटत याज्म-िाय/सॊघ याज्मऺेत्र-िाय ककतने भाभरे दाखखर 
ककए गए हैं ; औय  

(घ) सयकाय द्िाया ऩूये देश भें याज्म/सॊघ याज्मऺेत्र- िाय विमबन्न याज्मों भें ई-पाइमरॊग 
प्रणारी के फाये भें िागरूकता पैराने के मरए क्मा कदभ उठाए गए हैं/उठाए िा यहे हैं ? 

 उत्तर 
 

विधि और न्या य मांत्री (श्री डी.िी. सदानांद गौडा)  
 

(क) से (घ) : 30 निॊफय, 2015 तक, ऩरयमोिना के पेि I की आदेशाधीन किमाकराऩ 
के 93 प्रततशत से अधधक ऩूये ककए गए है ।  
  

ि.सॊ. भाड्मूर 30.11.2015 को प्राजस्थतत ऩूणट % 
1. तैमाय साइर्ें 14249 100.00 

2. हाडटिेमय प्रततस्थाऩन 13436 94.29 

3. रेन प्रततस्थाऩन 13643 95.75 

4. ददमा गमा साफ्र्िेमय 13273 93.15 
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 उऩयोक्त के अततरयक्त, उच्चतभ न्मामारम औय उच्च न्मामारम की आईसीर्ी 
अिसॊयचना बी स्तयोन्नत की गई है। एक मूतनपाइड नेशनर कोड एप्रीकेशन  
साफ्र्िेमय - केस इनपोभेशन मसस्र्भ (सीआईएस) साफ्र्िेमय विकमसत ककमा गमा है 
औय सबी कॊ प्मूर्यीकृत न्मामारमों भें अमबतनमोिन के मरए उऩरब्ध कयामा गमा है । 
याष्ट्रीम ई-न्मामारम ऩोर्टर (http.//www.ecourts.jov.in) प्रचामरत हो गमा है औय सॊफॊधधत 
जिरों के साथ-साथ याष्ट्रीम न्मातमक डार्ा धिड (एनिेडीिी) की िेफसाइर्ों के भाध्मभ स े
सािटितनक ऩहुॊच के मरए खोरा गमा है । ऩोर्टर भुिजक्करों को आनराइन सेिाएॊ िैस े
भाभरा यजिस्रीकयण, िाद सूची, िाद ऩयाजस्थतत, दैतनक आदेश औय अॊततभ तनणटमों के 
ब्मौये प्रदान कयता है । ितटभानत् भुिजक्कर जिरा औय अधीनस्थ न्मामारमों से सॊफॊधधत 
5.59 कयोड़ से अधधक रॊबफत भाभरों औय वितनजचचत भाभरों के सॊफॊध भें भाभरा 
ऩयाजस्थतत सूचना 1.93 कयोड़ से अधधक आदेशों/ तनणटमों की िानकायी प्राप्त कय सकते  
है । एनिेिीडी डार्ा न्मातमक भानीर्यी औय प्रफॊधों भें न्मामऩामरका औय सयकाय की 
नीतत ऩरयमोिना हेत ुडार्ा प्राप्त कयने भें बी भदद कय सकत ेहै ।  
 ऩरयमोिना के पेि I के मरए 933 कयोड़ रुऩए की अनुभोददत रागत के विरुद्ध 
याष्ट्रीम सूचना विऻान केन्र (एनआईसी, ऩरयमोिना के पेि I के मरए कामाटन्िमन 
अमबकयण) को 617.35 कयोड़ रुऩए 30 निॊफय, 2015 तक ई-न्मामारम ऩरयमोिना  
पेि- I के उऩयोक्त घर्कों के मरए सबी याज्मों को सभेककत आधाय ऩय िायी ककए गए  
है ।   
 ऩरयमोिना के पेि I भें ई-पाइमरॊग को नहीॊ अऩनामा गमा है, ऩयॊत ु इसे 
ऩरयमोिना के पेि II  भें  इसे सजम्भमरत ककमा गमा है । पेि II  का कामाटन्िमन 4 
अगस्त, 2015 को प्रायॊब ककमा गमा । 
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